

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ В ОБЛАСТИ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЛИЦ, НАХОДЯЩИХСЯ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

INTERNATIONAL STANDARDS FOR THE PROTECTION OF THE RIGHTS OF PERSONS DEPRIVED OF THEIR LIBERTY

V. Erokhov

Summary. Within the framework of this article, the author examines international standards aimed at protecting the rights of persons in places of deprivation of liberty. The article emphasizes that such standards have been developed by states through international cooperation, complementing and strengthening national legal systems. The article examines the key international instruments establishing these standards: the Universal Declaration of Human Rights, the International Covenants on Human Rights, the UN Convention against Torture and Other Cruel, Inhuman or Degrading Treatment or Punishment and its Optional Protocol. Particular attention is paid to the Convention against Torture, which prohibits torture and holds States responsible for its prevention. The author also notes the important role of the International Committee of the Red Cross (ICRC) in protecting the rights of persons deprived of their liberty as a result of armed conflicts. The author examines in detail the activities of international organizations, such as the International Committee of the Red Cross, in providing assistance to prisoners, emphasizing their independence from state structures. The article also analyzes legal norms concerning juvenile offenders, based on the UN Convention on the Rights of the Child, and the regulation of the protection of prisoners of war under the Geneva Conventions. Particular attention is paid to regional standards, namely the influence of the Council of Europe on the development and enforcement of pan-European norms for the treatment of prisoners. The author describes in detail the European Prison Rules and the European Convention for the Prevention of Torture, noting their influence on legislation and practice in Council of Europe member states. The author concludes by emphasizing the importance of international standards for ensuring humane and fair treatment of persons in places of deprivation of liberty, regardless of their age, status or reasons for imprisonment.

Keywords: international standards, protection of rights, places of detention, declaration of human rights, humane and fair treatment.

Ерохов Виктор Игоревич

специалист по кадрам отдела загранвыездов УРСВ
МГИМО МИД России
erohov_v_i@my.mgimo.ru

Аннотация. В рамках данной статьи автор исследует международные стандарты, направленные на защиту прав лиц, находящихся в местах лишения свободы. В статье подчеркивается, что такие стандарты были разработаны государствами в рамках международного сотрудничества, дополняя и усиливая национальные правовые системы. В статье рассматриваются ключевые международные документы, устанавливающие эти стандарты: Всеобщая декларация прав человека, Международные пакты о правах человека, Конвенция ООН против пыток и другие жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращения и наказания, а также Факультативный протокол к ней. Особое внимание уделяется Конвенции против пыток, которая запрещает пытки и возлагает на государства ответственность за их предотвращение. Автор также отмечает важную роль Международного комитета Красного Креста (МККК) в защите прав лиц, лишенных свободы в результате вооруженных конфликтов. Автор подробно рассматривает деятельность международных организаций, таких как Международный комитет Красного Креста, в оказании помощи заключенным, подчеркивая их независимость от государственных структур. Статья также анализирует правовые нормы, касающиеся несовершеннолетних преступников, основываясь на Конвенции ООН о правах ребенка, и регулирование защиты прав военнопленных в соответствии с Женевскими конвенциями. Особое внимание уделяется региональным стандартам, а именно влиянию Совета Европы на выработку и соблюдение общеевропейских норм обращения с заключенными. Автор подробно описывает Европейские пенитенциарные правила и Европейскую конвенцию по предупреждению пыток, отмечая их влияние на законодательство и практику в государствах-членах Совета Европы. В заключении автор подчеркивает важность международных стандартов для обеспечения гуманного и справедливого обращения с лицами, находящимися в местах лишения свободы, независимо от их возраста, статуса или причин заключения.

Ключевые слова: международные стандарты, защита прав, места лишения свободы, декларация прав человека, гуманное и справедливое обращение.

Международные стандарты в области защиты прав лиц, находящихся в местах лишения свободы, были выработаны государствами в рамках международного правового сотрудничества с целью дополнить и усилить защиту прав этих лиц, предоставленную национальными правовыми системами. Существует ряд документов, которые устанавливают эти стандарты и принципы, подлежащие выполнению государствами

в соответствии со взятыми на себя обязательствами¹. При этом стандарты, определенные совместным решением нескольких государств, подразделяются на универсальные и региональные. Так, универсальными актами считают документы, принятые в рамках ООН и в этой

¹ Некрасов А.П. Международные акты, обеспечивающие безопасный и гуманный подход к осужденным в пенитенциарных учреждениях // Уголовно-исполнительное право. 2018. №1. С. 62–66.

связи применимые к большинству государств мира². Региональными считаются правовые акты, принятые более ограниченным числом государств, как правило, в рамках организаций, объединяющих страны одного региона³.

Одним из основных источников в этой области является Всеобщая декларация прав человека (далее — ВДПЧ), принятая ООН в 1948 году⁴. Основной предпосылкой принятия данного документа стали преступления нацистского режима во время Второй мировой войны и установление нового мирового правопорядка по итогам Второй мировой войны. Впоследствии ВДПЧ стала первым документом, вошедшим в Международный билль о правах человека⁵. Одно из положений документа закрепляет запрет на пытки и жестокое бесчеловечное или унижающее обращение или наказание⁶. Эта норма стала основой для развития международно-правовых актов в сфере защиты прав человека, включая права лиц, лишенных свободы⁷.

В последующее время в систему действующих международных актов, затрагивающих в той или иной степени правовое положение осужденных, также вошли следующие международные акты: Международный пакт о гражданских и политических правах (1966 г.); Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (1966 г.); Декларация прав ребенка (1959 г.); Декларация ООН о ликвидации всех форм расовой дискриминации (1963 г.) и пр.⁸

² Международный пакт о гражданских и политических правах, 1966 г., Всеобщая декларация прав человека, 1948 г., Основные принципы обращения с заключенными от 14.12.1990 г., принятые Генеральной Ассамблеей ООН

³ Африканская хартия прав человека и народов, 1981 г., Американская конвенция о правах человека, 1969 г., Европейские пенитенциарные правила, 1987 г., Конвенция Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека, 1995 г. и др.

⁴ Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948). URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_120805/ (дата обращения: 23.05.2022)

⁵ Международный билль о правах человека. Декларации, конвенции и другие нормативные документы // [Электронный ресурс]: URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/hr_bill.shtml (дата обращения — 15.01.2024)

⁶ Ст. 5 ВДПЧ

⁷ Европейская конвенция по правам человека, Международный пакт о гражданских и политических правах (МПГПП), Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания

⁸ Международный пакт о гражданских и политических правах (1966 г.) // «Библиотека Российской газеты», 1999., вып. 22–23; Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (1966 г.) // Сборнике действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных с иностранными государствами, М., 1978 г., вып. XXXII, с. 36; Декларация прав ребенка (1959 г.) // Права и свободы личности. Библиотека «Российской газеты» со-

особое значение в рамках рассматриваемой темы приобрела Конвенция ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984 года⁹. Указанный документ содержит определение пыток, провозглашает полный их запрет, а также возлагает обязанность на государства-участники по установлению наказаний за такие преступления. Кроме того, в соответствии со ст. 17 данной Конвенции, был создан Комитет против пыток, состоящий из десяти экспертов, избираемых государствами-участниками на основании справедливого распределения по географическому признаку, а также наличия юридического опыта у нескольких экспертов. Штаб-квартира комитета находится в г. Женева, Швейцария.

Следует отметить, что напрямую данная Конвенция не содержит правовых норм, непосредственно регулирующих права лиц, находящихся в местах лишения свободы. Однако, приводимое в статье 1 Конвенции, определение «пыток» включает также понимание пытки как причинения сильной боли или страдания лицом, находящимся на государственной службе. В этой связи Конвенция распространяет свое действие на лиц, находящихся в местах лишения свободы. В декабре 2002 года Генеральной Ассамблеей ООН был принят Факультативный протокол к Конвенции против пыток¹⁰. На основании этого документа установлена система посещения мест содержания под стражей. Такие посещения осу-

вместно с библиотечкой журнала «Социальная защита». Вып. 11.— М., 1995. С. 191–194.; Декларация ООН о ликвидации всех форм расовой дискриминации (1963 г.) // Принята 20.11.1963 Резолюцией 1904 (XVIII) на 1261-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН // [Электронный ресурс] URL: <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=INT&n=16663&cacheid=3C6B37C39B0C73BEC43156EC89EB789B&mode=splus&rnd=mjwSGA#hybbo6Uv7RnNkzdH> (дата обращения — 12.03.2024); Декларация о правах инвалидов (1975 г.) // [Электронный ресурс] URL: <https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=INT&n=15978&cacheid=3EE3B825EBC878F0485DD401833AB4E5&mode=splus&rnd=mjwSGA#Rjoco6UoDfclwct31> (дата обращения — 12.03.2024); Декларация Всемирной медицинской ассоциации (1975 г.) // [Электронный ресурс]: URL: <https://base.garant.ru/101091/> (дата обращения — 12.03.2024); Декларация о ликвидации всех форм нетерпимости и дискриминации на основе религии или убеждений (1981 г.) // [Электронный ресурс]: URL: <https://base.garant.ru/2565457/> (дата обращения — 12.03.2024)

⁹ Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство обращений или наказаний. Принята резолюцией 39/46 Генеральной Ассамблеи от 10 декабря 1984 года // [Электронный ресурс]: URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/torture.shtml (дата обращения — 12.03.2024)

¹⁰ Факультативный протокол к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Принят резолюцией 57/199 Генеральной Ассамблеи от 18 декабря 2002 года // [Электронный ресурс]: URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/torture_prot.shtml (дата обращения — 12.03.2024)

ществляются международными и национальными органами на регулярной основе. Документ вступил в силу в январе 2006 года.

Говоря о защите прав лиц, свобода которых была ограничена в результате вооруженного конфликта, также следует отметить особую роль Международного комитета Красного Креста (МККК)¹¹. На основании мандата, предусмотренного для МККК Женевскими конвенциями, представители этой организации вправе посещать лиц, лишенных свободы в результате вооруженных конфликтов различного уровня. Данный механизм был предусмотрен с целью соблюдения норм международного гуманитарного права. Представители МККК регистрируют заключенных, оценивают условия содержания, определяют лиц, нуждающихся в помощи или защите, и, как следствие, оказывают необходимую поддержку. Следует отметить, что оказание помощи заключенным осуществляется без присутствия работников места лишения свободы, поскольку целью МККК является выяснение действительных условий содержания и помощь нуждающимся лицам, а не публичное оглашение политики тех или иных государств и формирований¹².

Указанные организации основывают свою деятельность на международных стандартах, регулирующих права лиц, лишенных свободы¹³. Они применяют установленные государствами минимальные нормы и правила, а также выработанные в практике международных органов стандарты обращения с заключенными, которые должны соблюдаться в обязательном порядке в местах лишения свободы.

Для лиц, не достигших совершеннолетия и совершивших преступления, за которые назначается наказание в виде лишения свободы, мировое сообщество также разработало ряд правовых стандартов, необходимых к соблюдению в пенитенциарных учреждениях¹⁴. Так, Конвенцией ООН о правах ребенка закреплено правило, согласно которому лишение свободы в любой форме (арест, задержание или тюремное заключение) в отношении несовершеннолетних является крайней мерой и должно применяться в течение как можно более корот-

кого периода времени (статья 37 b). Данная конвенция понимает под несовершеннолетними лиц, не достигших возраста 18 лет, а установление нижнего порога привлечения несовершеннолетних к уголовной ответственности определяет национальное законодательство.

Следует также отметить международное регулирование защиты прав военнопленных. III Женевская конвенция об обращении с военнопленными 1949 года устанавливает основные принципы интернирования, содержания и обращения с военнопленными¹⁵. Так, все военнопленные обладают правом на уважение их личности и чести, на необходимую медицинскую помощь. Закреплен запрет пыток в любой форме, в том числе для получения каких-либо сведений. Держащее в плену государство обязано обеспечить военнопленным место жительства, питание, одежду и благоприятные условия размещения. В случае задержания медико-санитарного состава и духовного персонала, эти лица не обладают статусом военнопленных, Конвенция предписывает им продолжать исполнять свои обязанности преимущественно в отношении тех вооруженных сил, за которыми они числились до задержания.

В отношении международных региональных стандартов в сфере защиты прав человека большое влияние на выработку и соблюдение общеевропейских стандартов обращения с лишенными свободы лицами оказали нормативные документы и практика органов Совета Европы. Российская Федерация с июня 2022 года не является страной-участником данной организации, однако была таковой с 1996 года, то есть в течение 26 лет¹⁶.

Среди документов Совета Европы, составляющих международные стандарты в сфере защиты прав человека, необходимо назвать Европейские пенитенциарные правила 2006 г. Данный документ был обновлен с принятием организацией новой Рекомендации в 2020 году¹⁷. Правила, сформулированные в документе, содержат основные правовые стандарты и принципы управления пенитенциарными учреждениями, сотрудниками таких учреждений, а также стандарты обращения с за-

¹¹ International Committee of the Red Cross [Electronic resource]. URL: <https://www.icrc.org/en> (accessed: 15.01.2024).

¹² Линдсей Ш. Женщины и война: содержание женщин под стражей во время войны // Международный журнал Красного Креста. Сборник статей. 2001. С. 255–273.

¹³ Минимальные стандартные правила обращения с заключенными, 1955 г. // Вена: Division for Operation of International Centre, 2016. 36 с.

¹⁴ Конвенция о правах ребенка [Электронный ресурс] // Организация Объединенных Наций. 1989. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml (дата обращения: 15.04.2023); Правила ООН, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы от 14.12.1990 г.

¹⁵ Женевская Конвенция об обращении с военнопленными (Женева, 12 августа 1949 г.) // [Электронный ресурс]: URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/geneva_prisoners.shtml (дата обращения — 24.01.2024)

¹⁶ О выходе России из Совета Европы (справочный материал). Министерство иностранных дел Российской Федерации // [Электронный ресурс]: URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/rso/1834254 (дата обращения — 22.01.2024)

¹⁷ Рекомендация № Rec (2006) 2 Комитета министров Совета Европы «Европейские пенитенциарные правила» (принята 11 января 2006 г. на 952-ом заседании представителей министров) (ред. 1 июля 2020 г.) [Электронный ресурс]. URL: https://search.coe.int/cm/Pages/result_details.aspx?ObjectId=09000016809ee581 (дата обращения: 22.01.2024).

ключенными¹⁸. В определенном смысле Европейские пенитенциарные правила считаются «мировым эталоном» в данной сфере и для 46 государств-членов Совета Европы являются руководством для норм права, проводимой политики и практики правоприменения, хотя и не носят формально обязательного характера.

Также регулирует вопросы соблюдения прав человека в заключении Европейская конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания 2002 г.¹⁹ Данная Конвенция учредила Комитет, в полномочия которого входит право нанесения визитов в любые места в рамках своей юрисдикции, где находятся лица, лишённые свободы государством. Члены данного Комитета не выполняют никаких судебных функций, не обязаны иметь юридического образования, а решения Комитета не имеют обязательной силы. Данный орган сформирован в целях установления фактов, их превенций, а также выработки рекомендаций, целью которых является наиболее обеспеченная защита лиц, лишённых свободы как от пыток, так и от бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания. На настоящий момент Россия продолжает оставаться стороной Конвенции и полноправным участником Комитета, хотя в реальности любое сотрудничество со структурами Совета Европы практически приостановлено.

Определенное значение для России имеют также региональные международные стандарты Содружества Независимых Государств (далее — СНГ). Данная международная организация была создана в 1991 году²⁰ для регулирования сотрудничества ряда государств, ранее входивших в состав Союза Советских Социалистических Республик. Большое количество документов принято в СНГ за годы его существования. Конвенция Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека (далее — Конвенция СНГ) устанавливает законность как единый критерий задержания и лишения свободы, а также право на компенсацию в случае незаконности применения таких мер воздействия. Устанавливается запрет на лишение свободы ввиду не-

выполнения какого-либо договорного обязательства. Запрещается вторичное наказание за преступление, за которое лицо уже понесло наказание. Конвенция устанавливает действие презумпции невиновности, запрещает применение в уголовном законе обратной силы, отягчающий положение лица, а также устанавливает минимальные права обвиняемых в преступлении.

Положение Комиссии по правам человека СНГ 1993 г. предусматривает организацию специального органа — Комиссии²¹. Комиссия рассматривает обращения, поступающие от стран-участников, по вопросам, связанным с нарушением прав человека. Поскольку на сегодняшний день не сформулированы критерии приемлемости и порядок рассмотрения обращений государств и граждан по вопросам нарушения прав человека, Комиссия не осуществляет рассмотрение таких обращений. Комиссия располагается в г. Минск, Беларусь.

Следует отметить, что до состоявшегося 14 октября 2022 г. Совета глав государств СНГ, Комиссия по правам человека СНГ являлась органом, в чьи полномочия входило также и наблюдение за выполнением Конвенции СНГ. Статья Конвенции, содержащая данное положение, была исключена²². В соответствии с Протоколом, вносящим изменения, ряд позиций Конвенции исключается, в связи с чем возникает возможность участия в Комиссии СНГ государств, которые не являются участниками Конвенции²³.

Согласно новой редакции Положения о Комиссии по правам человека СНГ Совет глав государств провозглашается консультативным органом. Также определена компетенция указанного органа²⁴. Первое заседание Комиссии по правам человека СНГ прошло в конце 2023 года в Белоруссии²⁵. Предполагается, что работа указан-

²¹ Положение о Комиссии по правам человека Содружества Независимых Государств (утв. 24.09.1993) // Информационный вестник Совета глав государств и Совета глав правительств СНГ «Содружество», № 2, 1995.

²² Протокол о внесении изменений в Конвенцию Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека от 26 мая 1995 года (Подписан в г. Астане 14.10.2022) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>, 14.11.2022.

²³ Итоги заседания Совета глав государств СНГ (14 октября 2022 года). Исполнительный комитет Содружества Независимых Государств // [Электронный ресурс] URL: https://cis.minsk.by/news/24223/itogi_zasedaniya_soveta_glav_gosudarstv_sng_%2814_oktjabrja_2022_goda%29 (дата обращения 23.01.2024)

²⁴ Компетенцией Совета глав государств СНГ является наблюдение за выполнением обязательств по правам человека, взятых на себя государствами-участниками в рамках Содружества.

²⁵ Новостной портал ТАСС. Первое заседание Комиссии по правам человека СНГ пройдет в конце ноября в Минске. // [Электронный ресурс] URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19049047> (дата обращения 23.01.2024)

¹⁸ Пересмотренные Европейские пенитенциарные правила: новые указания для пенитенциарных служб по гуманному обращению с заключенными. Новости 2020. Совет Европы // [Электронный ресурс]: URL: <https://www.coe.int/ru/web/portal/-/revised-european-prison-rules-new-guidance-to-prison-services-on-humane-treatment-of-inmates> (дата обращения — 22.01.2024)

¹⁹ Европейская конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания (CPT/Inf/C (2002) 1). [Электронный ресурс]. URL: <https://rm.coe.int/16806dbac5> (дата обращения: 22.01.2024).

²⁰ Соглашение о создании Содружества Независимых Государств. Министерство иностранных дел Российской Федерации // [Электронный ресурс]: URL: <https://www.mid.ru/print/?id=1673617&lang=ru> (дата обращения — 22.01.2024)

ного органа должна оказать позитивное влияние на развитие и соблюдение прав человека в странах СНГ.

Специфичной чертой для международных стандартов в области защиты прав лиц, содержащихся в местах лишения свободы, является общий характер норм, регулирующих указанную сферу. Указанные документы не содержат детального и исчерпывающего списка требований к порядку содержания в местах лишения свободы и обращения с лицами, находящимися в таких учреждениях. Международные акты, устанавливая общие основные принципы и правила, формируют тенденции развития национальных стандартов в сфере защиты прав человека.

Практическая реализация стандартов, принятых международными организациями, серьезно варьируется от региона к региону. Нарушение прав заключенных продолжает оставаться распространенной проблемой. Если в прошлом некоторые международные организации, как, например, Совет Европы, оказали серьезное влияние на улучшение ситуации в данной области, то современный кризис в международном праве и международном сотрудничестве все более перемещает акценты в этом вопросе с международного на национальный уро-

вень. Дальнейшее развитие нормативно-правовой базы и правоприменительной практики с целью действенной защиты прав лишенных свободы лиц, в том числе мониторинга их нарушений на национальном уровне, остается центральной задачей.

В заключение можно утверждать, что международные стандарты играют ключевую роль в обеспечении прав лиц, находящихся в местах лишения свободы. Они не только дополняют и усиливают национальные правовые системы, но и создают единые принципы гуманного и справедливого обращения с заключенными, независимо от их возраста, статуса или причин заключения. Важно отметить, что международные стандарты основаны на универсальных принципах прав человека и реализуются через ряд международных документов и организаций, таких как ООН, Совет Европы и МККК. Их работа направлена на предотвращение нарушений прав человека в местах лишения свободы и на создание более гуманных условий для заключенных. Несмотря на сложности и вызовы в реализации международных стандартов в реальных условиях, их существование является важным шагом в направлении обеспечения справедливости и достоинства для всех людей, включая лиц, находящихся в местах лишения свободы.

ЛИТЕРАТУРА

1. Всеобщая декларация прав человека (принята резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 года) // СПС «КонсультантПлюс».
2. Международный пакт о гражданских и политических правах (принят резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1966 года) // СПС «КонсультантПлюс».
3. Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (принят резолюцией 2200 А (XXI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1966 года) // СПС «КонсультантПлюс».
4. Женевская конвенция об обращении с военнопленными от 12 августа 1949 года. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/misc/geneva-convention3.htm>
5. Дополнительный протокол к Женевским конвенциям от 12 августа 1949 года, касающийся защиты жертв международных вооруженных конфликтов, от 8 июня 1977 г. (Прокол I). [Электронный ресурс] URL: <https://www.icrc.org/ru/doc/resources/documents/misc/6lkb3l.htm>
6. Минимальные стандартные правила обращения с заключенными, 1955 г. // Вена: Division for Operation International Centre, 2016. 36 с.
7. Декларация ООН о ликвидации всех форм расовой дискриминации (принята 20.11.1963 Резолюцией 1904 (XVIII) на 1261-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) // СПС «КонсультантПлюс».
8. Декларация прав ребенка (1959 г.) // Права и свободы личности. Библиотека «Российской газеты» совместно с библиотечкой журнала «Социальная защита». Вып. 11.— М., 1995. С. 191–194.
9. Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (принята резолюцией 39/46 Генеральной Ассамблеи от 10 декабря 1984 года) // СПС «КонсультантПлюс».
10. Факультативный протокол к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Принят резолюцией 57/199 Генеральной Ассамблеи от 18 декабря 2002 года // [Электронный ресурс]: URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/torture_prot.shtml
11. Конвенция о правах ребенка [Электронный ресурс] // Организация Объединенных Наций. 1989. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/childcon.shtml
12. Основные принципы обращения с заключенными (приняты резолюцией 45/111 Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1990 года) // СПС «КонсультантПлюс».
13. Правила ООН, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы (приняты резолюцией 45/113 Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1990 года) // СПС «КонсультантПлюс».
14. Конвенция Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека 1995 г. // СПС «КонсультантПлюс».
15. Протокол о внесении изменений в Конвенцию Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека от 26 мая 1995 года (Подписан в г. Астане 14.10.2022) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>, 14.11.2022.

16. Положение о Комиссии по правам человека Содружества Независимых Государств (утв. 24.09.1993) // Информационный вестник Совета глав государств и Совета глав правительств СНГ «Содружество», № 2, 1995.
17. Конвенция о защите прав человека и основных свобод (г. Рим, 4.XI.1950 г.) // СПС «КонсультантПлюс».
18. Европейская конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания (CPT/Inf/C (2002) 1). [Электронный ресурс]. URL: <https://rm.coe.int/16806dbac5>
19. Пересмотренные Европейские пенитенциарные правила: новые указания для пенитенциарных служб по гуманному обращению с заключенными. Новости 2020. Совет Европы // [Электронный ресурс]: URL: <https://www.coe.int/ru/web/portal/-/revised-european-prison-rules-new-guidance-to-prison-services-on-humane-treatment-of-inmates>
20. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) // Официальный текст Конституции РФ опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации <http://pravo.gov.ru>, 06.10.2022.
21. Федеральный конституционный закон от 30 января 2002 г. № 1-ФКЗ «О военном положении» // Собрание законодательства Российской Федерации от 4 февраля 2002 г. № 5 ст. 375.
22. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 г. № 63-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 17.06.1996 г. № 25 ст. 2954.
23. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 8 января 1997 г. № 1-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 13 января 1997 г. № 2 ст. 198.
24. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. № 174-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 24 декабря 2001 г. № 52 (часть I) ст. 4921.
25. Федеральный закон от 15 июля 1995 г. № 103-ФЗ «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» // Собрание законодательства Российской Федерации от 17 июля 1995 г., № 29, ст. 2759.
26. Биккузина Л.Г., Аминов И.Р. К вопросу о статусе военнопленных // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2022. № 5-2. С. 233.
27. Додонов В.Н. Сравнительное уголовное право. Общая часть. Монография / Под общ. и науч. ред. С.П. Щербы. — М.: Юрлитинформ, 2009. С. 290.
28. Европейское право. Учебник для вузов / С.В. Водолагин, Е.Ю. Козлов, А.А. Наку, Г.П. Толстопятенко и др.; под общ. ред. Л.М. Энтина. — М.: Норма, 2000. — 720 с.
29. Линдсей, Ш. Женщины и война: содержание женщин под стражей во время войны // Международный журнал Красного Креста. Сборник статей. 2001. С. 255–273.
30. Мамитова Н.В., Полищук Д.А. Влияние денонсации Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод и прекращения юрисдикции Европейского суда по правам человека на территории Российской Федерации на права граждан // Конституционное и муниципальное право. 2022. № 9. С. 37–40.
31. Некрасов А.П. Международные акты, обеспечивающие безопасный и гуманный подход к осужденным в пенитенциарных учреждениях // Уголовно-исполнительное право. 2018. №1. С. 62–66.
32. Российский ежегодник Европейской конвенции по правам человека (Russian Yearbook of the European Convention on Human Rights) / Т.К. Андреева, Е.Е. Баглаева, Г.Е. Беседин и др. М.: Развитие правовых систем, 2019. Вып. 5: Россия и Европейская конвенция по правам человека: 20 лет вместе. С. 201.
33. Уголовное право России. Части Общая и Особенная: учебник / Под ред. А. И. Рапога. М., 2008. С. 51.
34. Уткин В.А. Пенитенциарные права осужденных // Вестник Кузбасского института. 2020. № 2 (43). С. 136.
35. Итоги заседания Совета глав государств СНГ (14 октября 2022 года). Исполнительный комитет Содружества Независимых Государств // [Электронный ресурс] URL: https://cis.minsk.by/news/24223/itogi_zasedaniya_soveta_glav_gosudarstv_sng_%2814_oktjabrja_2022_goda%29
36. Краткая характеристика уголовно-исполнительной системы Российской Федерации // Федеральная служба исполнения наказаний [Электронный ресурс]. URL: <https://fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20har-ka%20UIS/>
37. О выходе России из Совета Европы (справочный материал). Министерство иностранных дел Российской Федерации // [Электронный ресурс]: URL: https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/rso/1834254
38. Council of Europe Committee for the Prevention of Torture: Russian Federation. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.refworld.org/country,,COECP,T,,RUS,,,,,0.html>
39. International Committee of the Red Cross [Electronic resource]. URL: <https://www.icrc.org/en>
40. The CPT and the Russian Federation // European Committee for the Prevention of Torture and Inhuman or Degrading Treatment or Punishment (CPT). [Электронный ресурс]. URL: <https://www.coe.int/en/web/cpt/russian-federation>

© Ерохов Виктор Игоревич (erohov_v_i@my.mgimo.ru)

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»